



**22 июля 2012 года на 82 году
ушел из жизни
ЮРИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ ТОЩИГИН.**

За 57 лет профессиональной деятельности Ю.В. Тоцигин внес значительный вклад в решение многих актуальных и сложных проблем отечественной дератизации. **Ю. В. Тоцигин автор многих нормативных документов** Минздрава СССР, Госкомсанэпиднадзора РФ, Роспотребнадзора РФ, в том числе, им подготовлены в 1969 г. Методические рекомендации по борьбе с грызунами в подземных сооружениях (канализации, шахты), в 1981 г. – Методические указания по борьбе с грызунами в населенных пунктах,

разделы в приказе Минздрава СССР №60 от 17 января 1979 г., направленном на развитие и совершенствование дезинфекционного дела, Санитарные правила по дератизации 1996 г., 2002 г.

Ю. В. Тоцигин был автором более 100 научных трудов. Благодаря его усилиям, в 60-е годы прошлого века, был внедрен в практику дератизации метод обнаружения и учета численности грызунов с помощью контрольно-следовых площадок (КСП). Метод получил широкую известность на территории СССР и используется по настоящее время в России и странах ближнего зарубежья всеми практическими и научными организациями,

работающими в области борьбы с грызунами. Этот метод позволяет специалистам быстро обнаруживать грызунов и устанавливать по отпечаткам их лап принадлежность к одной из трех групп: крысам, мышам или полевкам. Метод следовых площадок позволяет устанавливать места наибольшей активности грызунов, оценивать результаты мероприятий по борьбе с ними, корректировать выбор средств, методов и способов воздействия на них.

Используя контрольно-истребительные площадки (КИП), совмещающие способ обнаружения и истребления грызунов, в 60-80-е годы прошлого столетия Юрий Владимирович добился практически полного уничтожения грызунов на отдельных территориях городов Тульской, Горьковской, Ростовской, Саратовской, Кемеровской областей, Татарской АССР. Используя его рекомендации, в ряде регионов России специалистами были успешно освобождены от грызунов целый ряд промышленных предприятий: пищевых, металлургических, автомобилестроительных и других. При его непосредственном участии в практику работы санитарно-эпидемиологической и дезинфекционной службы СССР была внедрена концепция сплошной систематической дератизации. В 1974 году вышел в свет сборник «Борьба с грызунами в городах и населенных пунктах сельской местности», подготовленный В.И.Вашковым, С.В.Вишняковым, В.Г.Полежаевым, Ю.В.Тоцигиным и И.С.Туровым, который подытожил деятельность отдела дератизации ВНИИДиС (ранее ЦНИДИ) за четверть века.

Начиная с 50-х годов прошлого столетия, Ю. В. Тоцигин пропагандировал разработанные им методы и технологии на конференциях, семинарах, курсах профессиональной подготовки специалистов. При этом, Ю. В. Тоцигин ярко продемонстрировал свой талант лектора и оратора.

В годы перестройки (90-е годы прошлого столетия) Юрий Владимирович был среди тех ученых и практиков, которые трансформировали старую концепцию в новую — концепцию сплошного систематического обследования и выборочной дератизации.

С 1991 года, когда был создан журнал «РЭТ-инфо» (ныне «Пест-менеджмент»), Юрий Владимирович внес большой вклад в его развитие как член редколлегии и автор многочисленных статей журнала. Читая страницы воспоминаний Юрия Владимировича о работе отдела дератизации ЦНИДИ, опубликованные в журнале «РЭТ-инфо» в 1998 году, его теплые слова в адрес сотрудников, его коллег, видишь его самого — искреннего, доброжелательного человека, посвятившего свою жизнь делу повышения санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

С 1992 года, Юрий Владимирович Тоцигин активно работал в направлении внедрения новых технологий и средств борьбы с животными-вредителями на российских предприятиях пищевой промышленности, способствовал установлению принципов, соответствующих международным стандартам пест-контроля.

Юрий Владимирович — один из авторов учебного пособия «Управление численностью проблемных биологических видов», том 3. Дератизация, 2011 года издания, предназначенного для профессиональной подготовки специалистов в области пест-контроля.

Юрий Владимирович был человеком добрым и отзывчивым, всегда готовым прийти на помощь, был предан своей семье, соратникам по работе. Юрий Владимирович необыкновенно любил жизнь. Старался попробовать свои силы в самых разных областях: искусстве, литературе, поэзии, музыке.

*Коллективы
НЧНОУ «Институт пест-менеджмента»,
Группы компаний «РЭТ»,
редакция журнала «Пест-менеджмент»,
а также многочисленные последователи
его идей и технологий
в области борьбы с грызунами
глубоко скорбят о кончине
Юрия Владимировича
и приносят соболезнования
его родным и близким.*